

Μαθημα 19: (ΑΣΧΗΣΕΙΣ)

Διαφ. Εξ. 16.

→ για γραμ. Εξ. 16.
→ το χαρακτηριστικό αλγεβρα

Προτάση

Ας είναι $y_i, i=1, \dots, k$ (πεπερασμένες) λύσεις των Εξισωσεων

$$L(y) = b_i \quad (i=1, \dots, k)$$

Τότε η συνάρτηση $y = y_1 + \dots + y_k$ είναι μια πεπεσμενη λύση της

Εξισωσης $L(y) = b$

Αποδείξη

Είναι $L(y) = L(y_1 + \dots + y_k) = L(y_1) + \dots + L(y_k) = b_1 + \dots + b_k$

⊙ $L(y) = x e^x + \cos x$

Πηρω σε κομματα

$$L(y) = x e^x, \quad L(y) = \cos x$$

$$\downarrow y_1^h \quad \downarrow y_2^h$$

αρα $y^h = y_1^h + y_2^h$

Άσκηση 4, βελ 113

ii) Να λυσει το ΠΑΤ

$$(E_2) \quad y'' + y = 3x^2 - 4 \sin x$$

$$y(0) = 0, \quad y'(0) = 1$$

Με ομογενή γραμ. δ.ε 2^{ης} τάξης με σταθερά συντελεστες

θεωρω την ομογενή ομογενή σταθερών συντ.

$$(E_0)_a: \quad y'' + y = 0$$

παίρω το χαρακτηριστικό πολυνομο

$$p(\lambda) = \lambda^2 + 1$$

$$p(\lambda) = 0 \Rightarrow \lambda^2 = -1$$

ρίζες $\lambda_1 = i, \lambda_2 = -i$

Λυσεις : $y_1(x) = \cos x$, $y_2(x) = \sin x$

Λυσιες μιας γενικευμενης ειναι της μορφης

$$\tilde{y}(x) = c_1 \cos x + c_2 \sin x , x \in \mathbb{R}$$

c_1, c_2 αυθ. σταθ.

Λυσιες με την προταση μορφης να εστω το $b(x)$ σε δυο αλλες επιλογεις

(E₁) $y'' + y = 3x^2$

(E₂) $y'' + y = -4 \sin x$

→ προτιμωμεν ολα να γραφω ειν ΒΙΛ

αγνωστων σταθ η μεταβολης σταθερων;

↳ προτιμωμεν το $b(x)$ ειδικης μορφης

$e^{(0+ci)x} = e^{0x} (\cos x + i \sin x)$ **συμφοι**

θα χρησιμοποιησω τη μεθοδο αγνωστων σταθερων

$$y_{\mu}(x) = ax^2 + bx + \gamma$$

$$y'_{\mu}(x) = 2ax + b$$

$$y''_{\mu}(x) = 2a$$

Αντικαθιστω στην (E₁)

$$2a + ax^2 + bx + \gamma = 3x^2 \Rightarrow ax^2 + bx + (2a + \gamma) = 3x^2 \Rightarrow$$

$$\begin{cases} a=3 \\ b=0 \\ 2a+\gamma=0 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} a=3 \\ b=0 \\ \gamma=-6 \end{cases}$$

Αρα $y_{\mu}(x) = 3x^2 - 6$, $x \in \mathbb{R}$

για: $\cos(x)$ (E_2) da opikw othan δE

$$y'' + y = -4e^{xi} \quad (E_2)$$

Θετω $y = z e^{xi}$

$$y' = e^{xi} (z + iz')$$

$$y'' = e^{xi} (z'' + 2iz' - z)$$

αντικαθιστωσμεν (E_2)

$$z'' + 2iz' - z + z = -4 \Rightarrow z'' + 2iz' = -4$$

Θετωσμε $z' \mu(x) = a$

$$z'' \mu(x) = 0$$

αρα εστω

$$2ia = -4 \Rightarrow ia = -2 \Rightarrow a = 2i \quad \text{οπότε } z' \mu(x) = 2i$$

αρα $z \mu(x) = 2xi$

$$y_{\mu_2}(x) = 2i e^{xi} x = 2i (\cos x + i \sin x) x$$

$$y_{\mu_2}(x) = \text{Im}(y_{\mu_2}(x))$$

Η δυναμική της οπικωσ δE είναι

$$y(x) = C_1 \cos x + C_2 \sin x + 3x^2 - 6 + 2x \cos x$$

$$y(0) = 0 \Rightarrow C_1 + 0 + 0 - 6 + 0 = 0 \Rightarrow C_1 = 6$$

$$y'(x) = -C_1 \sin x + C_2 \cos x + 6x + 2 \cos x - 2x \sin x$$

$$y'(0) = 1 \Rightarrow C_2 + 2 = 1 \Rightarrow C_2 = -1$$

Οπότε

$$y(x) = 6 \cos x - \sin x + 3x^2 - 6 + 2x \cos x$$

Άσκηση 8, βελίδα 114

i) (E₂) : $5x^2 y'' - 3xy' + 3y = x^{\frac{1}{2}}$, $x > 0$

Είναι μια ομογενής γραμ. δ.ε με μη σταθερούς συντελεστές

Είναι μια διατ. Εξίσωση Euler

Θύσημα

$$a_n x^n \frac{d^n y}{dx^n} + a_{n-1} x^{n-1} \frac{d^{n-1} y}{dx^{n-1}} + \dots + a_1 x \frac{dy}{dx} + a_0 y = 0$$

-μετασχηματισμός : $t = \log x \Rightarrow dt = \frac{1}{x} dx$ ($x = e^t$)

κανονας αλυσιδας
 $y' = \frac{dy}{dx} = \frac{dy}{dt} \cdot \frac{dt}{dx} = \frac{dy}{dt} \cdot \frac{1}{x}$

$$y'' = \frac{d^2 y}{dx^2} = \frac{d}{dx} \left(\frac{1}{x} \cdot \frac{dy}{dt} \right) = -\frac{1}{x^2} \cdot \frac{dy}{dt} + \frac{1}{x} \frac{d}{dx} \left(\frac{dy}{dt} \right) =$$

$$= -\frac{1}{x^2} \frac{dy}{dt} + \frac{1}{x} \frac{d}{dt} \left(\frac{dy}{dt} \right) \cdot \frac{dt}{dx} = -\frac{1}{x^2} \frac{dy}{dt} + \frac{1}{x^2} \frac{d^2 y}{dt^2}$$

Απο Εξω

$$-5 \frac{dy}{dt} + 5 \frac{d^2 y}{dt^2} - 3 \frac{dy}{dt} + 3y = e^{t/2} \quad (E')$$

Είναι με σταθερούς συντελεστές

παραγωγο χαρακτ. πολυωνομο

$$p(\lambda) = 5\lambda^2 - 8\lambda + 3$$

$$p(\lambda) = 0 \Rightarrow 5\lambda^2 + 8\lambda + 3 = 0$$

ρίζες : $\lambda_1 = 1$, $\lambda_2 = 3/5$

λύσεις : $y_1(t) = e^t$, $y_2(t) = e^{\frac{3}{5}t}$

οπότε μια λύση είναι της μορφής : (της (E'))

$$\tilde{y}(t) = C_1 e^t + C_2 e^{\frac{3}{5}t}, \quad t \in \mathbb{R}$$

$$\tilde{y}(x) = C_1 \cdot x + C_2 \cdot x^{3/5}, \quad x > 0$$

Δεδομένη $y = z e^{\frac{t}{2}}$

$$y' = \left(z' + \frac{z}{2} \right) e^{t/2}$$

$$y'' = \left(z'' + z' + \frac{1}{4} z \right) e^{t/2}$$

αντικαθιστώντας στην (E')

$$5z'' + 5z' + \frac{5}{4}z - 8z' - 4z + 3z = 1 \Rightarrow$$

$$5z'' - 3z' + \frac{1}{4}z = 1$$

η λύση θα είναι της μορφής

$$z_p(t) = a$$

$$z_p(t) = 4$$

πρέπει να είναι της μορφής (E')

$$y_p(t) = 4 e^{t/2}$$

$$y_p(x) = 4 \sqrt{x}, \quad x > 0$$

Συνεπώς η γενική λύση της αορίστης μορφής στην (E) είναι:

$$y(x) = C_1 \cdot x + C_2 x^{3/5} + 4 \sqrt{x}, \quad x > 0$$

Άσκηση 3-29

$$\sum_{k=0}^{\infty} y^{(k)} = 0 \quad (E)$$

Παίρνω χαρακτηριστικό πολυώνυμ.

$$p(\lambda) = \lambda^5 + \lambda^4 + \lambda^3 + \lambda^2 + \lambda + 1$$

γινώσκω ότι ισχύει $\sum a_n w^{n-1} = \frac{aw - a}{w-1} = \frac{a(w^k - 1)}{w-1}$

$$\text{τότε έχω } p(\lambda) = \sum_{i=0}^5 \lambda^i \frac{\lambda^6 - 1}{\lambda - 1} = \frac{(\lambda^3 - 1)(\lambda^3 + 1)}{\lambda - 1} =$$

$$= \frac{(\lambda - 1)(\lambda^2 + \lambda + 1)(\lambda + 1)(\lambda^2 - \lambda + 1)}{(\lambda - 1)} = (\lambda^2 + \lambda + 1)(\lambda + 1)(\lambda^2 - \lambda + 1)$$

$$p(\lambda) = 0 \Leftrightarrow \lambda^2 + \lambda + 1 = 0 \text{ ή } \lambda + 1 = 0 \text{ ή } \lambda^2 - \lambda + 1 = 0$$

$$\text{είτες } \lambda_{1,2} = -\frac{1}{2} \pm \frac{\sqrt{3}}{2}i \quad \lambda = -1 \quad \lambda_{3,4} = \frac{1}{2} \pm \frac{\sqrt{3}}{2}i$$

Λύσεις

$$y_1(x) = e^{-\frac{x}{2}} \cos\left(\frac{\sqrt{3}}{2}x\right), \quad x \in \mathbb{R}$$

$$y_2(x) = e^{-\frac{x}{2}} \sin\left(\frac{\sqrt{3}}{2}x\right), \quad x \in \mathbb{R}$$

$$y_3(x) = e^{-x}, \quad x \in \mathbb{R}$$

$$y_4(x) = e^{\frac{x}{2}} \cos\left(\frac{\sqrt{3}}{2}x\right), \quad x \in \mathbb{R}$$

$$y_5(x) = e^{\frac{x}{2}} \sin\left(\frac{\sqrt{3}}{2}x\right), \quad x \in \mathbb{R}$$

Οι οποίες αποτελούν ένα β.β.π της (E)

Έστω L ο χώρος λύσεων των λύσεων της (E) και L_0 ο χώρος των λύσεων της (E) με $\lim_{x \rightarrow \infty} y(x) = 0$

Παρατηρούμε ότι $y_1, y_2, y_3 \in L_0$ αλλά $y_4, y_5 \notin L_0$

$0 \in L_0$ (φιδενικη αυθ.)

Εστω τωρα $\hat{y}, \hat{\hat{y}} \in L_0$ οτι $\lim_{x \rightarrow \infty} \hat{y}(x) = \lim_{x \rightarrow \infty} \hat{\hat{y}}(x) = 0$

Προκει να δω $\lim_{x \rightarrow \infty} (c_1 \hat{y}(x) + c_2 \hat{\hat{y}}(x)) = c_1 \lim_{x \rightarrow \infty} \hat{y}(x) + c_2 \lim_{x \rightarrow \infty} \hat{\hat{y}}(x) =$

$$= c_1 \cdot 0 + c_2 \cdot 0 = 0$$

αρα $c_1 \hat{y}(x) + c_2 \hat{\hat{y}}(x) \in L_0$

οποτε L_0 γραμ. υποχωρος του $L \Rightarrow L_0$ γραμ. υποχωρος

να δειψω οτι y_1, y_2, y_3 Γ.Α

$$c_1 y_1 + c_2 y_2 + c_3 y_3 = 0$$

$$c_1 y_1 + c_2 y_2 + c_3 y_3 + 0 \cdot y_4 + 0 \cdot y_5 = 0, \quad y_1, \dots, y_5 \text{ Γ.Α} \text{ αρα}$$

$$c_1 = c_2 = c_3 = 0 \text{ και ετσι } y_1, y_2, y_3 \text{ Γ.Α}$$

δδο οι y_1, y_2, y_3 παραρουν το L_0 οτι γραφεται ως γραμ. συνδ.

$$\text{Εστω } y \in L_0 \Rightarrow \lim_{x \rightarrow \infty} y(x) = 0$$

$$\text{Εστω } y \in L_0 \Rightarrow y \in L \Rightarrow y = c_1 y_1 + c_2 y_2 + c_3 y_3 + c_4 y_4 + c_5 y_5$$

για να ιακουν αυτα λεινον υποχρεωτικα ηρενει $c_4 = c_5 = 0$

οποτε $y = c_1 y_1 + c_2 y_2 + c_3 y_3$ οτι y_1, y_2, y_3 παραρουν το χωρο και μια βαση ηπορει να ειναι η εφης $\{y_1, y_2, y_3\}$

Ασκηση 3-43 (αδιντες)

$$* y'' - 2by' + cy = 0$$

αν ιακων $y(0) = y(1) = 0$ οτε ιακων $y(n) = 0 \quad \forall n \in \mathbb{Z}$

εχω μια ομογ. γραμ. δ.ε με σταθερους συντελεστες

παιρνω χαρακ. πολων.

$$p(\lambda) = \lambda^2 - 2b\lambda + c$$

$$\Delta = 4(b^2 - c)$$

Διαφορική Γεωμετρία

1) Έστω $b^2 > c \Rightarrow b^2 - c > 0$

Αρα $\Delta > 0$ ομοτε προφανώς λυοει

$\lambda_{1,2} = b \pm \sqrt{b^2 - c}$ ριτε

λυοει : $y_1(x) = e^{(b + \sqrt{b^2 - c})x}$

$y_2(x) = e^{(b - \sqrt{b^2 - c})x}$

οι ομοτε ομοτε λυοει βλν

λυοει γενη

$y(x) = C_1 e^{(b + \sqrt{b^2 - c})x} + C_2 e^{(b - \sqrt{b^2 - c})x}, x \in \mathbb{R}$

$y(0) = 0 \Rightarrow C_1 + C_2 = 0$
 $y(1) = 0 \Rightarrow C_1 e^{(b + \sqrt{b^2 - c})} + C_2 e^{(b - \sqrt{b^2 - c})} = 0$ (Σ)

$\det(\Sigma) = e^{b - \sqrt{b^2 - c}} - e^{b + \sqrt{b^2 - c}} > 0$

Ομοτε $y(x) = 0 \forall x \in \mathbb{R}$

2) $b^2 = c$ αρα $\Delta = 0$ ομοτε λυοει ριτε

ριτε $\lambda_{1,2} = b$ (ομοτε)

λυοει : $y_1(x) = e^{bx}, y_2(x) = xe^{bx}$

λυοει γενη λυοει ειναι ομοτε λυοει

$y(x) = C_1 e^{bx} + C_2 x e^{bx}$

$y(0) = 0 \Rightarrow C_1 + 0 = 0 \Rightarrow C_1 = 0$

$y(1) = 0 \Rightarrow C_1 e^b + C_2 e^b = 0 \Rightarrow C_2 e^b = 0 \Rightarrow C_2 = 0$

οποτε οι δυο μιγαθικες ειναι μηδενικες οση $y(x) = 0 \quad \forall x \in \mathbb{R}$

3) $b^2 < c$ ορα $\Delta < 0$ οποτε μιγαθικες ριζες
ριζες $\lambda_{1,2} = b \pm i \sqrt{c-b^2}$

Λοβεις $y_1(x) = e^{bx} \cos(\sqrt{c-b^2}x)$
 $y_2(x) = e^{bx} \sin(\sqrt{c-b^2}x)$

για δυο θα ειναι της μορφης

$$y(x) = C_1 e^{bx} \cos(\sqrt{c-b^2}x) + C_2 e^{bx} \sin(\sqrt{c-b^2}x)$$

$$y(0) = 0 \Rightarrow C_1 e^{b \cdot 0} = 0 \quad e^{b \cdot 0} \neq 0 \Rightarrow C_1 = 0$$

$$y(1) = 0 \Rightarrow C_2 e^{bx} \sin(\sqrt{c-b^2}) = 0$$

i) $C_2 = 0$ ορα $y(x) = 0 \quad \forall x \in \mathbb{R}$

ii) $C_2 \neq 0$ ορα αναγκαστικα $\sin(\sqrt{c-b^2}) = 0 \Rightarrow$

$$\sqrt{c-b^2} = k\pi \quad \mu \in \mathbb{Z}$$

ορα $y(x) = C_2 e^{bx} \sin(k\pi x)$

για $n \in \mathbb{Z}$ εχω $y(n) = C_2 e^{bn} \sin(k\pi n)$

$$\lambda = k \cdot n \in \mathbb{Z} \quad \text{ορα} \quad y(n) = C_2 e^{bn} \sin(\lambda n) = 0 \Rightarrow y(n) = 0$$

Ασκηση 1

(Εξω: $y^{(4)} + y = 0$)

χαρακτηριστικο πολυνομ: $p(\lambda) = \lambda^4 + 1 = \lambda^4 + 2\lambda^2 + 1 - 2\lambda^2 =$

$$= (\lambda^2 + 1)^2 - (\sqrt{2}\lambda)^2 = (\lambda^2 + 1 - \sqrt{2}\lambda)(\lambda^2 + 1 + \sqrt{2}\lambda)$$

$$p(\lambda) = 0 \Rightarrow \lambda^2 - \sqrt{2}\lambda + 1 = 0 \quad \eta \quad \lambda^2 + \sqrt{2}\lambda + 1 = 0$$

$$\lambda_{1,2} = \frac{\sqrt{2}}{2} \pm i \frac{\sqrt{2}}{2}$$

$$\lambda_{3,4} = -\frac{\sqrt{2}}{2} \pm i \frac{\sqrt{2}}{2}$$

Ара и жерини дуар енар

$$y(x) = C_1 e^{\frac{\beta}{2}x} \cos\left(\frac{\beta}{2}x\right) + C_2 e^{\frac{\beta}{2}x} \sin\left(\frac{\beta}{2}x\right) + C_3 e^{-\frac{\beta}{2}x} \cos\left(\frac{\beta}{2}x\right) +$$

$$+ C_4 e^{-\frac{\beta}{2}x} \sin\left(\frac{\beta}{2}x\right), \quad x \in \mathbb{R}$$

C_1, \dots, C_4 аус. бтад.